

El Pueblo Manchego

En visperas de una guerra

El conflicto planteado entre México y los Estados Unidos y agravado considerablemente estos últimos días, continúa pendiente como un serio peligro para la República Mexicana, minada terriblemente por la insurrección interior y cuya posesión codician los norteamericanos para la dominación del Canal de Panamá, que les dará la dominación plena y absoluta del Pacífico.

Parece que el dictador mejicano general Huerta, no tiene el propósito de satisfacer en modo alguno los deseos del presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, dimitiendo la presidencia que arrebató a Madero, su antecesor, y retirándose del campo de la política.

La gran República Norteamericana que, antes de dar pasos decisivos en el camino de la intervención en los asuntos de México, ha querido conocer la actitud de varias potencias europeas, especialmente Inglaterra,—la cual aprueba abiertamente la política del Gobierno de Washington—está ya dispuesta a forzar la presión sobre el presidente Huerta y tiene preparadas sus escuadras frente a las costas mejicanas del Atlántico y del Pacífico para realizar el anunciado bloqueo, caso de no quebrantar la tenacidad del dictador.

Este sin embargo no sólo no se muestra dispuesto a abandonar el Poder, pero ni tampoco a cambiar la línea de conducta por él seguida hasta aquí.

A todo esto con su intransigencia y terquedad mantiene en tremendo estado de revolución el país, por cuyas provincias cunde la excitación de las pasiones políticas y la alarma de la insurrección.

Los extranjeros residentes en México, especialmente los súbditos norteamericanos e ingleses acuden a refugiarse al puerto de Veracruz; los agregados militares de las legaciones mejicanas en el extranjero han sido llamados con urgencia a México y se teme de un momento a otro la publicación del ultimatum de los Estados Unidos.

Añádase a esto que el Senado mejicano no puede reunirse, porque los elementos católicos, que están en dicha Cámara, se abstienen de acudir a las sesiones y que, según las últimas noticias, parece que el gobierno de la República empieza a mostrarse disconforme con el general Huerta. Debido a esto han presentado la dimisión los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros.

En tales circunstancias, ¿podrá sostenerse el dictador? ¿podrá mantener por más tiempo su actitud de intransigencia frente al gobierno de Washington?

Sea como sea y a pesar de lo contradictorio que son los informes que se reciben sobre los sucesos de México ello es que la situación de este país es sumamente crítica; que todo este período revolucionario va descomponiéndose sus fuerzas; que si la intervención de los Estados Unidos sobreviene, ocurrirán graves complicaciones y que a través de tales vicisitudes y trastornos políticos la independencia mejicana corre grave riesgo.

Redaja de las tarifas en Correos

Parece que el actual director de Comunicaciones, señor O'Leary, autor de la ley de reformas de Correos, está dispuesto a que la ley se cumpla puntualmente en lo que se refiere a la rebaja de las tarifas que es para el público lo más interesante.

El proyecto de tarifa de franqueo certificado y seguro para la correspondencia del interior del Reino, posesiones de África y colonias españolas en Marruecos, es el siguiente:

Cartas, 0'10 pesetas, hasta 20 gramos, abajándose 0'05 por cada 10 gramos ó fracción.

Tarjetas postales, sencillas, 0'05, y dobles, 0'10.

Impresos, 0'01 por cada 50 gramos, ó fracción; papeles de negocios, la misma tarifa que para los impresos, con un porte mínimo de 0'10.

Perfómidos, un céntimo por cada 150 gramos, procurando el concierto con las empresas.

Monedas y medallones, 0'05, por cada 50 gramos ó fracción.

por objeto limitando a 20 pesetas la indemnización en caso de extravío.

Derechos de seguro, los actuales para las cartas con valores declarados, fondos públicos y objetos asegurados.

Valores metálicos, 0'35 pesetas el conjunto de los derechos de franqueo y certificado del objeto, cualquiera que sea su peso.

Se invitará a la empresa del sobremonedor a rebajar a 15 céntimos de peseta el precio de los mismos, ofreciendo la Dirección General, de no acceder la empresa citada, nuevos sobres ó envases, que expenará al precio indicado.

Interío: de las poblaciones: Cartas, 0'05 por cada 20 gramos ó fracción.

Restantes clases, cinco céntimos por cada objeto, no excediendo de 500 gramos.

Se crearán sellos especiales para cada uno de los servicios de Giro, Caja de Ahorros y paquetes postales.

Franquearán expendedorías de sellos en todas las administraciones, estafetas y agencias.

El proceso de Félix Azzati

Leemos en un periódico de Valencia que le ha sido notificado ya al Sr. Azzati el auto del Tribunal Supremo, dictado en la causa instruida contra dicho señor y otros, por los sucesos de Ollera.

En este proceso se ha sobresalido libremente en lo que respecta a los funcionarios del Cuerpo de Penales, empleados de la Cárcel Modelo, Sras. Lili-gona, Castellanos, Val, Rigo, Gomis y Anguel, y con carácter provisional para los procesados D. Adolfo Beltrán, don Manuel Vile, D. Bautista Llopis, D. Salvador Gasó, D. José Padrós, D. Constantino Durá y D. Félix Blanch y de los condenados Vicente Bay, Juan Gregori y Federico Ausina.

Queda procesado únicamente el diputado republicano Sr. Azzati, para el que se abre el juicio oral.

El delito ha sido ya calificado por el fiscal de injurias al Ejército, y se pide para el procesado la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional.

El Sr. Menéndez Palleró, que ha recibido los autos para calificación provisional, ha planteado una cuestión de especial pronunciamiento sobre la aplicación del último decreto de indulto.

Opina, además, el defensor del señor Azzati, invocando autos del Tribunal Supremo, resolutorios de cuestiones de competencia, que la injuria al Ejército no exista en concreto imputaciones a militares determinados.

Una víctima de la ingratitud

De tal bien puede ser calificado el ex gran vir de Turquía, Kiamil pachá, cuya muerte acaba de ocurrir en Larnaka, isla de Chipre.

Kiamil pachá figura a la cabeza de los gobernantes de más talentos que han pasado por la Sublime Puerta, y como tal prestó a su país y a la dinastía reinante en él muy grandes servicios. Al estallar el último pronunciamiento de los jóvenes turcos, que costó la vida al ministro de la guerra Nazim pachá, hizo proseguir la guerra bakintia. Kia-

mil pudo salir de Constantinopla bajo la protección de Inglaterra. Un barco inglés le condujo a Alejandría, que al cabo de algún tiempo tuvo que abandonar a causa del peligro que corría de ser asesinado por los fanáticos, trasladándose entonces a Chipre, también bajo el amparo de Inglaterra.

Y en Larnaka ha visto transcurrir los últimos meses de su existencia, rodeado de relativas comodidades gracias a la generosidad inglesa, que subvencía todas sus necesidades, pues apesar de poseer cuantiosas riquezas, él no recibía de Turquía ni una sola piastre.

Sin embargo de su avanzada edad—ha fallecido a los 80 años—Kiamil pachá era de unas energías y de una salud admirables; pero, buen patriota y poli-

tico honrado, constantemente aspiraba por su rehabilitación y por su vuelta a Turquía, por lo que pudo decirse que le ha matado la ingratitud de los que tanto lo habían y el dolor de verse ex-patriado injustamente.

TRAZO

El vulgo es malicioso porque nunca faltan personas y cosas que sirven para fomentar su malicia. Vamos a explicarnos: Un individuo, llamase Sánchez ó Rodríguez es concejal; un día ha de cesar en el cargo, con arreglo a ley; pero el no quiere cesar, y antes de que ese día llegue se presenta a la reelección.

Sánchez ó Rodríguez, como quiera llamársele, hace protestas de ciudadanía y de desinterés. Se sacrifica por servir a su pueblo. Y para demostrarlo, renuncia a un sueldo que cobra del Estado, y que le incapacitaría para ser concejal.

Nosotros admiramos la decisión de Sánchez ó Rodríguez; es el suyo un bello gesto, como se dice ahora; así como así no se desprende uno de tantos ó cuantos cientos de pesetas. Solo ese Sánchez ó Rodríguez, hombre magnánimo, de un patriotismo á prueba de destino oficial, es capaz de renunciar a la nómina.

Palabra: admiramos á Sánchez ó Rodríguez. Más merece el edil, sacrificado y reelegido, que esa admiración nuestra; en otro pueblo de otro país, de otro continente, á Sánchez ó Rodríguez le aclamaría el vulgo; pero ocurre que aquí el vulgo suele ser malicioso. Y piensa: «Los que no entendemos de las cosas del Municipio, rehuimos el cargo de concejal; en cambio los que lo ocuparon ese cargo, no quieren que otro les sustituya; y hasta renuncian los sueldos que alguien en nombre del Estado les otorgó. ¿Qué habrá en ello, de secreto?»

Discurra el vulgo como le plazca, que para eso es vulgo; no hagamos caso de sus «cosas». Aparte, aislados de su contacto, solos, por nuestra cuenta, discurremos: «Sánchez ó Rodríguez ha sido concejal; lo hemos sabido ahora que «sonó» su nombre con motivo de su reelección. No dió hasta esta fecha «ruido», como paladin de tal campaña moralizadora, ó de cual otra de orden económico ó social, ó de aquella más lejana ó más cercana, relacionada con el comercio y mercados, de higiene y salubridad...»

Hasta aquí lo que se nos ha ocurrido por nuestra cuenta. Sánchez ó Rodríguez no ha hecho nada que «suene» ni tampoco en el silencio laboró por cosa de gran utilidad. Dijo «sí» dijo «no» en las sesiones del Concejo, según lo convenido de antemano. No contrarió á D. Fulano, no se rebeló contra D. Mengano. Olvidó al vulgo. Y ahora, cuando se habla de la renovación de los cargos, el vulgo, que por ser ignorante es malicioso, señala con el dedo á Sánchez ó Rodríguez, y dice: «En el Municipio hay contratos, hay subastas, hay arbitrios; en la calle hay parientes, hay deudos, hay amigos.

De entre toda esa gente bien puede salir un testaferrero... ¿Qué picaro es el vulgo!—AVICEO.

Concurso á Curatos

Ilustrísimo Señor: S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha dignado prestar su soberana aprobación á las primeras propuestas elevadas por V. I. para la provisión de los Curatos vacantes en esa Diócesis que tan dignamente gobiernan, y nombrar á los Sacerdotes que ocupan el primer lugar de las ternas, en la forma siguiente:

CURATOS DE TERMINO: Para el de San Pedro Apóstol, de Ciudad Real, á D. Emiliano Morales y Rivas; para el de Santiago Apóstol, de Ciudad Real, á D. Alejandro la Pastora y Alonso; para el de Nuestra Señora de la Asunción, de Campo de Criptana, á D. Juan José Sánchez y Ruiz del Valle; para el de Santa Quiteria de Alójar de Juan, á D. Metodio Quintanar y Fares; para el de San Andrés Apóstol, de Villanueva de los Infantes, á D. José Jiménez y Marzaneros.

CURATOS DE ASCENSO: para el de Santa María, de Alcázar de San Juan, á D. Daniel Martín de Almagro y Ramírez de Arellano; para el de San Benito Abad, de Agudo, á D. Demetrio Sobrino y Rodríguez; para el de San Jorge, de Alder del Rey, á D. Norberto García y Romero; para el de la Visitación de Nuestra Señora, de Argamasilla de Calatrava, á D. José Blanco y Majolero; para el de la Asunción de Corral de Calatrava, á D. Leonardo Fernández Ariza; para el de San Vicente Martir, de Cózar, á D. Felipe Campos y Rodríguez; para el de San Andrés Apóstol de Moral de Calatrava, á D. Pedro Pablo Martínez y Quijo; para el de San Juan Bautista, de Pozuelo de Calatrava, á D. Lorenzo Anar y Sanz; para el de Nuestra Señora de los Olivos, de Torre de Juan Abad, á D. Félix Martínez y Pacheco; para el de Santiago el Mayor de Torrenueva, á D. Martín Abel No-guera; para el del Santo Cristo, de Valdepeñas, á D. Anibal Carranza y Ortiz; para el de la Asunción de Villahermosa, á D. Tomás Bautista y Pérez Serrano.

CURATOS DE ENTRADA: para el de

la Asunción de Arroba, á D. Manuel Cañoto y de la plaza; para el de Santo Tomás de Villanueva, de Fuenllana, á don Justo Martínez y Rodríguez; para el de la Inmaculada Concepción, de La Cañada, á D. Clodovito Cañizares y Tejero; para el de San Carlos Barromeo, de Las Labores, á D. Teodoro Obiszaros y Paz; para el de Santa María Egipcíota, de Luñana, á D. Dimas García y Ariza; para el de San Bartolomé, de Navalpino, á D. Julián Muñoz y Garcillán; para el del Santísimo Cristo, de San Carlos del Valle, á D. Aciselo Martín y Valeros; para el de Nuestra Señora de las Cruces, de Saorruela, á D. Pedro Campos y Utrere; para el de San Bartolomé, de Santa Cruz de los Cáñamos, á D. Félix Camuñas y Velasco; para el de la Inmaculada Concepción, de Solana del Pino, á D. Enrique Saavedra y Ruiz; para el de San Isidro Labrador de Vereda, á D. José Velasco Jiménez; para el de San Antonio de Padua, de Villanueva de San Carlos, á D. Virgilio del Río y Ariza; para el de Nuestra Señora de la Consolación, de Villar del Pozo, á D. Antonio García y Parrilla.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y satisfacción de los interesados, á quienes se expedirán por este Ministerio las correspondientes Reales Cédulas.

Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 18 de Noviembre de 1913.—Marqués del Vadillo.—I. m. Señor Obispo Prior de las Ordenes Militares.

EL PUEBLO MANCHEGO es el periódico diario de más tirada en la región. Filtra nuestras tarifas de anuncios, y publica artículos comerciales.

Por ahí

Acto mloro: rep'lo

Allá por el año 1687 se pagaron 7.500 francos por un hueso de cereza.

Aquel hueso, que había sido trabajado en Rusia, tenía grabadas con exquisito arte 120 cabezas diferentes, que podían apreciarse á simple vista y reconocer por la forma de las fias y coronas las que pertenecían á Papas, Emperadores ó Reyes.

Esto recuerda un carro de marfil construido en la antigüedad, y cuya pequeñez era tal, que una mosca podía cubrirlo enteramente con una sola ala.

Los 15.000 versos de la «Iliada», de Homero, nos cuenta Plinio que fueron escritos sobre hojas tan pequeñas que podían encerrarse todas en una cáscara de nuez.

También en una nuez, un paciente copista metió la Biblia escrita en un manuscrito que contenía tantas hojas como el original, y que reproducía todas las palabras en la página correspondiente al modelo.

En nuestros días podrían citarse ejemplos de esta clase de curiosidades, tales como esas bolas encerradas unas en otras en la misma pieza de marfil, ó bien esas cadenas computadas de varios esmaltes de una sola pieza y talladas juntas en mármol.

Leyendo la Prensa

Lo de Riotinto

Se allanaron todas las dificultades—gozamos de, así lo deseaban los conductores de la huelga socialista—que se oponían á la vuelta al trabajo, y el conflicto planteado en Riotinto cesó de amenazar la paz de aquellos engañados cerebros; que durante varias semanas han soñado con las más grandes aberraciones revolucionarias, pródigamente echadas á volar por los agitadores profesionales de un partido político, en acción de propaganda electoral.

La República

El País sigue abogando por el partido único, y á juzgar por su lenguaje, parece que ahora va otra vez de veras.

Otra vez, decimos, porque, con ese ó con otro nombre, la empresa la han realizado cien veces los republicanos.

Ahora dicen que lo van á hacer mejor. Mejor para nosotros, porque la mera coalición de los diversos grupos permitiría que, al romperse aquélla, recobrasen éstos su personalidad, y ahora, la confusión total, la desaparición de todos los organismos directores, la renuncia á los respectivos programas, hará que cuando surja el inevitable «rompan fila», resulten las fuerzas republicanas verdaderamente atomizadas.

La Maraña

Con la fragata «Numancia» obtiene una cosa extraña que denota, sin duda, hasta que punto la ciencia médica puede resultar fecunda en un ministerio como el de Marina.

Ese memorable buque en que Méndez Núñez dió muestras de su valía se había ya dado por perdido en venta por lo inútil son de ayer las protestas

que el asunto motivó. Por ahí: hoy vamos con júbilo que la «Numancia», rejuvenecida—gracias á Amallo Gineo?—después de realizar con éxito satisfactorio las pruebas de sus calderas, marchará en breve al puerto de Valencia para que allí y á su bordo, sea instalado el Asilo Naval de huérfanos de clases y soldados de la Armada.

Los catalanes

Tampoco llegaron ayer á Madrid—aunque algunos periódicos dijeron lo contrario—los presidentes de las Diputaciones de Cataluña que vienen á gestionar el asunto de las mancomunidades.

Hace ya días que anuncian su viaje y no acaban de realizarlo.

Y no se explican, que deseando resolver ese pleito de un modo rápido, vengán en el mixto.

NOTAS BIOGRAFICAS

Un libro utilísimo

El impulso dado por un muy reducido número de propagandistas á la fundación de Sindicatos agrícolas, en el último trienio especialmente, prueba de manera categórica como voluntades tenaces y firmes pueden llevar á los corazones helados por la indiferencia el fuego del entusiasmo, poderoso, generador de toda acción fecunda. Pero en este despertar de la actividad de sacerdotes y seglares hacia empresas de carácter social se nota el influjo preponderante de lo teórico sobre lo práctico.

Lejos de considerarse esto como un mal, nos parece, lógico proceso, que han seguido todas las teorías y todas las propagandas en su desenvolvimiento; primero el período de idealización, que infunde el ardor y el entusiasmo necesarios para la realización de una empresa cualquiera; después el período de depuración, de acomodación del ideal á la realidad.

Numerosa bibliografía acerca de los Sindicatos agrícolas se encuentran á la presente el problema social agrario, con toda su crudeza, á la consideración de los amantes de esta clase de estudios, y á esbozar de una manera, harto difusa, los medios de acometer la resolución de estos menguados problemas. Esto ofrecía grandes dificultades á los sacerdotes y seglares animados de un ardiente celo, pero no iniciados en este linaje de empresas. Afortunadamente, en estos últimos años han aparecido folletos y monografías acerca de los sindicatos agrícolas, que han facilitado la propaganda de estas instituciones.

Hiciera falta sin embargo, un libro que por sus condiciones didácticas, pudiera vulgarizar todos aquellos procedimientos necesarios para fundar sobre sólidas bases un Sindicato agrícola. Y este libro publicado hace poco, y ya próxima á agotarse la primera tirada, es el que lleva por título. Para fundar y dirigir Sindicatos agrícolas.

En un volumen de 236 páginas expone D. Juan Francisco Correa, su ilustre autor, todas aquellas observaciones adquiridas en su larga experiencia de propagandista y de fundador de centenares de Sindicatos en ambas Castillas.

No es un libro más que venga á exponer la doctrina de esta clase de instituciones, como manifiesta su autor en el primer capítulo; sino que por el contrario, y en esto estriba el mérito del libro, hace asistir al lector, siquiera sea mentalmente, á la propaganda, selección de personal directivo, trámites legales, etc. para la constitución de un Sindicato agrícola.

Hay más; teniendo en cuenta el autor las dificultades que para la administración de esta clase de instituciones habría de tener la adopción de un sistema de contabilidad, perfecto y depurado, ha expuesto en un centenar de páginas, de una manera gráfica, un método sencillo de contabilidad, al alcance de quienes han de emplear: humildes labradores rurales.

Por estas cosas estas condiciones la obra del P. Correa ha merecido los más felicitosos elogios de Severino á sanar, autorizado prologuista del libro, del ilustre Z. honorio, y de cuantos escritores brillan en la propaganda social católica; elogios confirmados por la demanda de ejemplares desde diversos puntos del Sur de América y de nuestra Península.

La obra se vende al precio de 2 pesetas. Caballero de Gracia, 24, domicilio del autor y en las principales librerías de España.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

Los sindicatos y la compra de abonos

El empleo de los abonos minerales se está generalizando en la Península de tal suerte, que estableciéndose todos los ríos nuevas fábricas, las más acreditadas con dificultad pueden servir los pedidos que reciben.

Para los modestos agricultores ofrece dificultades muy graves la solución satisfactoria del problema de los abonos.

Desconocen las condiciones del suelo en que trabajan porque nunca le mandaron analizar, y no saben las exigencias de las plantas que cultivan, factores ambos de interés capital para poder emplear los abonos con acierto y recoger de estos gastos, por el mayor rendimiento de las cosechas, los beneficios que en buenas reglas culturales hay derecho á aspirar.

Los Sindicatos Agrícolas son los llamados á remediar estas contrariedades, porque pueden costear personal técnico, que analice las tierras y estudie las conveniencias que ofrece cada cultivo.

La mala fe de algunos expendedores de abonos, ha sido la causa de que la población rural se llamara á engaño en lo referente al empleo de los abonos minerales.

Hoy dirigiéndose á las fábricas, no hay peligro de que se repitan las estafas realizadas por ciertos intermediarios, que vendieron como abonos muy ricos en sustancias fertilizantes, tierras de ningún valor.

La gran economía en el empleo de los abonos minerales, se encuentra precindiendo de los mal llamados «completos», y utilizando en cada caso las primeras materias que los terrenos, el clima y las plantas precisan.

Hay que rechazar por absurda la creencia de que los abonos minerales sólo son aplicables á determinados terrenos.

En estas empresas, las fórmulas fijadas por el cultivo de cada planta, son una verdadera quimera por lo mismo que han de aplicarse á tierras de composición muy diversa.

Los Sindicatos Agrícolas hacen pedidos á las fábricas de abonos que representan muchos cientos de vagones, y la explotación de dichos organismos pueden utilizarse para fundar una fábrica cooperativa de abonos.

Por este medio, las necesidades de las asociaciones agrícolas serían atendidas con la precisa anticipación y atención á los precios; dicho se está que quedarían siempre muy por bajo de las cotizaciones del mercado.

Hay que pensar en que la población agrícola se beneficia con las utilidades que hoy quedan en manos de intermediarios.

Abaratando los gastos y mejorando los productos el agricultor español podría concurrir al mercado mundial á sostener la competencia con las naciones que tienen cultivos análogos á los de la Península.

La empresa no es ardua, y su feliz realización depende de que tomen la iniciativa hombres de competencia y buena fe.

RIVAS MORENO.

UN TRIUNFO DE LA TRANSATLANTICA

De Buenos Aires á París en diez y seis días

Telegrafían de Cádiz lo siguiente: «Ha constituido en Cádiz un acontecimiento la llegada del palacio flotante que lleva el nombre de «Infanta Isabel de Borbón», procedente de la Argentina.

En la práctica ha quedado demostrado que es el viaje más rápido de Buenos Aires á Cádiz, Madrid y París, utilizando estos buques, pues los pasajeros que salieron el día 2 llegaron esta mañana á este puerto; siguen en el expreso para estar mañana á primera hora en Madrid, y continuando el viaje en el subexpreso, se encontrarán en París el día 18 por la noche.

En resumen, harán el viaje de Buenos Aires á París en diez y seis fechas.

Jamás se consiguió esta rapidez en el viaje, ni por Lisboa, ni por puerto alguno.

Ha correspondido tan gran triunfo á los palacios flotantes rápidos de la Compañía de ferrocarriles ponga un coche sleeping desde Cádiz, al menos los días 16 de cada mes, en los cuales tienen llegada esos rápidos transatlánticos.

También es necesario que el gobierno autorice inmediatamente á la Compañía Transatlántica, por su cuenta, y por tanto, gratis para el Estado, los salones que tiene proyectados para que se realicen con amplitud y comodidad el reconocimiento de equipajes por los empleados de Aduanas.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de más tirada en la región.

EL DIA EN MADRID

### ¿Se unirán Melquiades y Prieto? DATO DICE QUE ES POSIBLE

Madrid 20-11-40 m.

#### Regreso

Ha regresado a esta Corte el director general de Comunicaciones señor Ortuño.

#### En la presidencia

A última hora de la tarde de ayer recibió el Sr. Dato a los periodistas en su despacho oficial de la presidencia del Consejo de ministros.

Manifestó el presidente que no había concurrido por la mañana, por el motivo que ya se sabía de haber ido a felicitar a la infanta Isabel.

También confirmó que había estado cumplimentando a la reina madre. Desmintió que hubiese sido llamado por la augusta señora a Palacio.

#### La reina Victoria

El Sr. Dato manifestó también a los periodistas que la reina Victoria, que se encuentra en París con D. Alfonso padecía un ataque gripal que le había obligado a guardar cama.

La afección que padece la reina no es de importancia.

A la hora en que había el presidente con los periodistas ignoraba si había regresado el monarca a París de regreso de la excursión cinegética que había hecho a Rambouillet, acompañado por el presidente de la república Mr. Poincaré y los expresidentes Loubet y Fallières.

#### Consejo de ministros

También dejó el Sr. Dato que esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en el ministerio de la Gobernación.

Tendrá lugar el Consejo a las cinco y media de la tarde.

#### Polavieja

El general Polavieja ha sido visitado por el presidente del Consejo de ministros Sr. Dato.

Dicho general se encuentra bastante restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo bastante tiempo.

#### No es cierto

Desde hace algunos días venía diciéndose que el presidente del Consejo de ministros había sido visitado por los hermanos Manesman, alemanes, a los cuales se les atribuye mucha influencia en Marruecos.

El Sr. Dato ha negado esa noticia.

#### Gravedad

Los informes oficiales que se reciben de Méjico dicen que la situación allí es gravísima.

El Gobierno español se ocupará de ese asunto en el Consejo que se ha de celebrar esta tarde.

#### Los conjuncionistas

Anoche se reunió en esta Corte el comité de los conjuncionistas.

Después de cambiar impresiones detenidamente acordaron ir a la unión de todos los elementos republicanos.

Por ahora no han tomado otra resolución, pues el adoptar la fórmula de arreglo lo dejaron para otra reunión.

Desde luego para la unión del partido se prescindirá de los elementos reformistas.

#### Melquiades y García Prieto

Por los círculos políticos han circulado insistentes rumores asegurando que habían llegado a una inteligencia los Sres. García Prieto y Melquiades Alvarez.

Estas noticias han producido gran revuelo al ser conocidas.

#### Opinión del presidente

En vista de las noticias que se hacen referencia anteriormente ha sido interrogado el presidente del Consejo de ministros.

Manifestó el Sr. Dato que nada sabía en concreto de la unión de los elementos que acudían los Sres. García Prieto y Alvarez.

Añadió el presidente que es muy probable que la referida inteligencia se lleve a cabo.

#### Otra versión

También ha sido interrogado el secretario particular del Sr. García Prieto.

Según las manifestaciones de dicho señor, la unión parece que es un hecho.

Sin embargo *La Mañana*, órgano de los garciprietistas nada dice en su número de hoy.

#### Haciendo comentarios

Los periódicos de la derecha hacen hoy vivos comentarios sobre la unión de los republicanos.

Principalmente fijan su atención en el acuerdo tomado por la conjunción en su reunión de anoche.

Es de extrañar que haya corrientes de inteligencia entre los elementos radicales y los socialistas.

Mucho más recordando las palabras de Pablo Iglesias pronunciadas muy recientemente aludiendo al jefe de los radicales.

El Sr. Iglesias dijo, que el socialismo era incompatible con el Sr. Lerroux.

Como se ve la cosa merece los comentarios que se hacen.

#### Lo de Riotinto

También ha manifestado el ministro de la Gobernación algunas noticias referentes al conflicto obrero de Huelva.

Según las noticias recibidas por el Sr. Sánchez Guerra en Riotinto, habían entrado más obreros que ayer al trabajo.

En cambio en Huelva se resistían a volver a sus faenas los trabajadores.

El Gobierno ha dado órdenes al go-

bernador de Huelva, para que intervenga activamente y acabe del mejor modo posible una situación tan lamentable.

#### Visitas

El Sr. Dato ha manifestado hoy a los periodistas que ha recibido numerosas visitas.

Estas se relacionan con los próximos trabajos electorales.

El número grande de candidatos confirma la confianza que se tiene en el Gobierno.

Lamenta el presidente del Consejo la exclusión producida por algunas juventudes del partido, pero a esto no le da importancia.

Agregó que el Gobierno hará unas elecciones sinceras como se hicieron en tiempos de Silvela.

Repitió una vez más el Sr. Dato que la actual situación responderá al nombre de partido liberal-conservador, que es como lo bautizó el Sr. Cánovas del Castillo.

#### Noticia cierta

El Sr. Dato ha confirmado que el viaje de los reyes ha sufrido un aplazamiento con motivo de la enfermedad que padece la reina Victoria.

#### Comisiones

En el ministerio de la Gobernación ha habido esta mañana dos comisiones, una de la agrupación Patronal y otra de la de Teñidos.

Solicitaron del ministro que se cumpla la ley del descanso y otros asuntos de interés para los comisionados.

#### Provincias

Madrid 20-11-40 m.

#### Debut

BARCELONA.—Hoy debutó en esta capital la compañía que dirige el aplaudido actor señor Tallaví.

#### Fiestas

El obispo de Solsona ha visitado estos días la población de Cambriles.

Con este motivo se han celebrado varias fiestas.

En ellas han tomado parte todas las clases sociales.

A una de las calles de la población se le ha dado el nombre del Prelado.

#### Un homenaje

En unión de varios elementos de esta capital se propone la colonia madrileña tributar un homenaje al escultor D. Mariano Benlliure.

#### Niño atropellado

Un niño de doce años.

El tranvía de Sarriá al pasar por la calle de Balmes, atropelló a un niño de doce años.

Público numeroso que presenció el atropello se indignó vivamente contra los empleados, y asaltó el vehículo que había ocasionado la desgracia.

Los amotinados vociferaron y llevaron a cabo otros desmanes.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del suceso varias parejas de la policía, que pretendieron contener el ímpetu de los alborotadores.

No lograron los agentes de la autoridad conseguir sus propósitos. Antes por el contrario, se vieron amenazados por los amotinados.

Por último acudió la guardia civil, que simulando las cargas que antes había dado la policía sin conseguir nada, logró disolver el grupo.

Se han hecho varias detenciones.

#### Los republicanos

Entre los republicanos de esta capital

se nota estos días bastante animación. Está relacionado esto con las corrientes que proceden de Madrid y que son favorables a la unión del partido, para dar la batalla a los monárquicos en las próximas elecciones generales.

Los prohombres del partido han celebrado ya varias conferencias encaminadas a esa unión.

La prensa de las distintas tendencias defiende y apoya las corrientes de arreglo.

Algunos comentaristas suponen que esa empresa de la unión no será muy fácil, como no lo ha sido en otras ocasiones.

#### La huelga sigue

HUELVA.—Los huelguistas de la capital se negaron a reanudar el trabajo, manifestado que en las bases aprobadas advirtiéndose algunas diferencias con relación a las que se aprobaron en el mitin de Nerva.

Dicen los obreros que impedirán se trabaje en los muelles, en la vía y en el polvorín.

El gobernador civil ha hablado energicamente a los comisionados de los obreros, manifestándoles que es preciso que se solucione el conflicto ensugando contrarrestando como sea la propaganda de los ácratas y demás elementos ajenos a los trabajadores de ésta.

#### Carta de Maura

ZARAGOZA.—La Juventud de Acción Social ha recibido una carta del señor Maura, en la cual éste contesta al mensaje que le dirigió aquella entidad.

Agradece el Sr. Maura el testimonio de simpatía que se le tributa y manifiesta que no puede hacerse cargo del mensaje en la parte que tiene de político.

Lamenta el jefe de los conservadores que la inacción de los elementos de orden hayan dejado expedito el paso a la demagogia.

Añade el señor Maura otros extremos que son la ratificación de su actitud sobradamente conocida.

### Extranjero

Madrid 20-11-40 m.

#### Pro-puestos

PARIS.—De Viena comunican que el nuevo presupuesto austriaco, comprendiendo un aumento para los créditos militares de 446 640 000 coronas.

En esa cantidad figuran 40 millones destinados a la Armada.

#### El zar de Bulgaria

PARIS.—Presidente de Coburgo ha llegado a Viena el zar Fernando de Bulgaria.

#### Los constitucionales

LONDRES.—Un telegrama dice que el comandante del acorazado americano «Nebraska» comunica que el general constitucionalista Aguilar es dueño de todo el país al Sur del río Ponupo.

Tanghio caudillo constitucionalista está próximo a ocupar las regiones petrolíferas y cobrará derechos sobre sus productos.

#### Los ferrocarriles del Noroeste

Otro telegrama procedente de El Paso, anuncia que el general Villa amenaza con apoderarse de los ferrocarriles del Noroeste.

Se añade que dos Bancos de Juárez le han adelantado cien mil pesos.

Con este dinero habrá pagado el general a sus tropas, de ser cierta la noticia.

#### Un combate

Los rebeldes derrotados en Michoacán.

Los rebeldes fueron derrotados. Al huir dejaron en el campo de batalla veintidos muertos y numerosos heridos.

#### Una oronota

Los funcionarios de Méjico están en la creencia de que los Estados Unidos no intervendrán con las armas.

#### Recepción

En honor del cuerpo diplomático dará hoy una recepción la señora del general Huerta.

#### La paz

PARIS.—Dice un despacho de Atenas que el ministro de Serbia ha entregado al Rey las insignias de los Karagéorgievich.

Cambiáronse entusiásticos discursos.

#### El viaje de los reyes

PARIS.—Se ha aplazado por veinticuatro horas el viaje de los reyes de España, a consecuencia de una indisposición de la reina Victoria.

Trátase de un ataque de gripe con fiebre.

Aunque la indisposición no tiene importancia, sin embargo es preciso que la augusta soberana se someta a ciertos cuidados.

#### Muerto importante

SAN PETERSBURGO.—Por solidaridad con unos compañeros que habían sido despedidos de una fábrica se han declarado en huelga 80.000 obreros.

Estos intentaron llevar a cabo una manifestación.

La policía cargó sobre ellos disolviéndolos.

#### La situación de Méjico

WASHINGTON.—Al presidente Wilson no le preocupa la sesión que celebrará hoy el Congreso mejicano.

Dice que se propondrá para sucesor de Huerta al ministro de Justicia.

La insurrección se extiende de Norte a Sur del país mejicano.

De N. g. dicen que el general Carranza con su Estado Mayor se encuentra en Hermosillo.

#### Una catástrofe

LONDRES.—Dicen de Birmingham que en una mina de carbón ha ocurrido un desprendimiento.

Murieron 24 obreros.

### De la guerra

Madrid 20-11-40 m.

#### Aviadores heridos

A última hora de ayer se recibió un telegrama oficial de Tetuán dando cuenta de la agresión de que fueron objeto por los moros, desde el monte Cónico, los aviadores militares capitán Barreiro y teniente Ríos, que maniobraban sobre dicho lugar en un aeroplano.

Dichos señores recibieron heridas de importancia, y no obstante, sin perder la serenidad siguieron pilotando su aparato hasta llegar al campamento general.

Refieren que fueron agredidos sin que previamente pudieran darse cuenta de ello, por cuyo motivo no les fué posible evitar la agresión.

#### La llegada al campamento

Al llegar al campamento general los aviadores Sres. Barreiros y Ríos este último saltó a tierra el primero, dijo que llegaban heridos.

El capitán apareció en el asiento trasero del aparato, como muerto.

Inmediatamente se le prestó auxilio, siendo conducido al hospital.

#### Los heridos

El capitán Barreiro tiene dos balazos en el vientre y uno en el costado.

Su compañero, el teniente Ríos tiene un balazo entre las piernas, con orificio de salida por un costado.

Han sido visitados en el hospital por el general Marina y el infante D. Alfonso.

#### La recompensa

Inmediatamente de conocerse el comportamiento de los aviadores Sres. Barreiro y Ríos el Gobierno ha acordado ascenderlos al empleo inmediato.

La Prensa dedica algún espacio al suceso, elogiando a los héroicos militares, que con tanta serenidad supieron conducirse ante el peligro y después de hallarse heridos de consideración.

#### El enemigo abandonado

Un telegrama oficial de Tetuán dice que las baterías de Luación cañonearon al enemigo apostado en el monte Cónico, castigándole duramente por la agresión a los aviadores militares.

El enemigo abandonó sus posiciones, llevándose buen número de muertos y heridos.

#### Madrid 20-3-40

#### Habla el ministro

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de lo ocurrido a los Sres. Barreiro y Ríos, ha dicho que el Gobierno entiende que el hecho de estos bizarros militares es extraordinario y por tanto extraordinario ha de ser también el premio.

Añadió que de los dos militares el Sr. Barreiro está más grave.

#### En la zona de Melilla

MELILLA.—En las posiciones de esta zona no ocurre novedad.

Solo en la zona hicieron los moros algunos disparos.

#### Fuél que se dispara

En Yadumen estando de centinela el soldado Jesús Martínez se le disparó el fusil hiriénolo.

#### El coronel Vives

LARACHE.—Ha llegado a esta en un vuelo magnífico el jefe de la escuadrilla de aviación coronel Vives.

Fué muy elogiado por cuantos presenciaron su llegada.

#### Un zoco

En las proximidades de la plaza se efectuó un zoco, que estuvo bastante concurrido de moros del interior.

#### Tirroteos

TETUAN.—En Cuesta Colorada fué muerto un «paco» que con sus disparos dificultaba las faenas agrícolas que se dedicaban los moros pacíficos.

Fué muerto por el destacamento de la avanzada.

También fué agredida la posición del Peñón por algunos moros sueltos.

Sus disparos no hicieron blanco en nuestras tropas.

#### Teniente herido

CEUTA.—En las afueras de la población un moro disparó su fusil hiriendo levemente al teniente Millonado.

#### Movimiento de buques

LARACHE.—Ha llegado el vapor «Infanta Isabel» con algunos soldados y material de guerra.

También llegó el destructor «Osado».

#### Un suceso

RINCON DE DEDIK.—En el casino militar los jefes y oficiales han obsequiado con un banquete al general Burgette.

Cambiáronse frases de compañerismo y de afecto.

En el correo salió el bizarro militar.

### DE LA VIDA LOCAL

#### Impresiones rápidas

El sol, gran amigo de los niños ha presidido la fiesta; por las calles y plazas, inundadas de luz, han desfilado satifechos, alegres agitando en alto sus banderitos rojos, hendiendo el aire con sus voces vibrantes.

Pero nosotros que somos un tanto dados a la especulación y a observar las cosas, no someramente, sino ahondando en ellas hasta encontrar un aspecto puro de verdad, hemos sacado en consecuencia, de este desfile brillante de niños y niñas, tan rico de color como de sentimiento, esta convicción profunda ya antes arraigada en nuestra mente, experimentada en nuestro corazón: El Catolicismo ama sincera tierna profundamente a los niños.

Por eso, después de depositar en sus almitas el germen Divino del Amor y de la Gracia, ordenados, custodiados, seguros, los ha paseado triunfantes y alegres por nuestras calles presentándolos como un símbolo de amor y de ternura, como una hermosa esperanza de vida y de paz.

De esa masa graciosa y agitada de carcitas, blondas y morenas, que son rejan gozosas, parecía surgir, como un

alto ejemplo para muchos, como un amargo reproche para algunos, estas palabras que encierran un gran sentido moral: Mirad que un niño es algo hermoso, grande, santo, que hay que respetar, educar y enaltecer.—¿Cómo?—¡Con el amor!

Es la clave del alma del niño; sin él ni aprende ni siente, ni ama.

¡Hombres que tenéis para el niño un gesto hurano y cruel ó una frase despectiva, brusca; los que le apartáis de vuestro lado con un empuellón ó le conmináis con una amenaza; los que le mostráis un vicio ó le enseñáis una liviandad, mirad que el alma del niño es blanda, como de cera, y en ella se imprimen hasta los más nimios caracteres, y pensad también que ellos son los que os honran de juzgar en un mañana; ¿quidá no lejanos.

Por lo demás los niños han gozado viéndose un día, blanco de las miradas de todo un pueblo, objeto de las caricias de una muchedumbre que los ha contemplado amorosa; y en todos habrase afanzado ese sentimiento de respeto y amor que el niño se merece y esto, no es poco.

¡Que hay tanto niño abandonado! (Hay tanta maldad precoz).

Un genio de la Literatura, que fué un hombre de una sensibilidad exquisita dijo: Cuanto más conozco a los hombres

más quiero a los perros, nosotros humanizando la frase con un gran maestro Católico repetimos aquí: Cuanto más conozco a los hombres más quiero a los niños.

Por eso, la exaltación de su personalidad naciente la consagración de su espíritu tierno, la santificación de sus almitas buenas que bajo la égida de la Iglesia se ha celebrado en nuestra ciudad, desfilando en magna procesión infantil por las calles inundadas de luz, nos ha producido una impresión dulce, grata, conmovedora.

ENRIQUE LÓPEZ Y LÓPEZ.

#### Día del Cristiano

Día 21. Viernes.—La presentación en el Templo de la Santísima Virgen María, San Alberto, Obispo y mártir; Santos Celso, Clemente y Honorio, mártires; San Mauro, Obispo y confesor, y San Columbanus, abad.

SANTA IGLESIA PRIORAL.—Por la tarde, a las cinco y media, para las señoras, Ejercicio de Animas, y a las seis Plática doctrinal y sermón de Misión. PARROQUIA DE SANTA MARIA, (Merced).—Es tres a cinco de la tarde Exposición del Santísimo. PARROQUIA DE SAN PEDRO. Por la mañana, a las cinco y media, Rosario de la Aurora y a continuación Misa y plática. A las ocho celebrará el Instituto de San Gregorio P. I. la Misa de Comu-

nión general del Apostolado de la Oración y Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. A las tres, Plática a la Congregación de Hijas de María Inmaculada. A las seis, para los hombres, plática doctrinal y sermón de Misión.

#### Gobierno civil

Esta tarde se reunirán en el Gobierno civil distinguidas personalidades para proceder a la formación de una Junta que coopere a la organización del congreso de Tarriano que se celebrará en Londres.

A instancias del Comisario Regio del Turismo, marqués de la Vega de Idoñán y del ministro de la Gobernación se ha convocado a la reunión de esta tarde.

El Sr. Irujo explicará el objeto de la reunión para tomar acuerdos.

#### Visitas

Hoy han visitado al señor gobernador diferentes personalidades de esta provincia y algunos alcaldes.

Entre ellos hemos visto al conde de la Cañada, D. Rafael Acedo Rico.

#### Centros oficiales

Hoy habiendo remitido algunos escalones de los Arantamientos de esta provincia los garfipañados del 120 por 100 del impuesto de patentes, la Admi-

nistración de Propiedades de esta provincia advierte que de no hacerlo en un plazo concedido se les impondrá la multa correspondiente.

#### Diputación

Se usó a subasta la provisión de los artículos de consumo que se consideran necesarios para los establecimientos de beneficencia provincial durante el próximo año.

El acto de la subasta tendrá lugar en la Diputación el día 17 de Diciembre.

#### Los que viajan

De Madrid ha llegado acompañado de su distinguida esposa el teniente coronel de la Guardia civil D. Baltasar Salas.

Procedente de Madrid ayer saludamos a D. Aureliano Quesada que continuó su viaje a Almagro.

acompañado de su familia ha llegado de Piedrabuena el oficial de Telégrafos D. Manuel Rodríguez.

Esta mañana ha salido para Madrid D. Ricardo Arévalo en compañía de su distinguida esposa D.ª Eloisa Salto.

De Manzanares ha llegado el propietario D. Mauricio Ayllón.

#### En la Audiencia

Se vió ante el tribunal del Jurado la vista de la causa instruida en el Juzgado de Valdepeñas contra Alfonso Martínez, y Pedro Expósito, acusados como supuestos autores de expensación de moneda falsa y billetes también falsos.

Ocurrió el hecho a primeros de Noviembre de 1910.

De la defensa estaba encargado el letrado Sr. Cuevas, quien negó en su informe que sus defendidos fuesen autores del delito imputado por los Sres. Hernández de Santamaría y San Román, fiscal y abogado del Estado respectivamente.

Fué condenado Pedro Expósito a cuatro meses de arresto, conmutada por la de prisión preventiva que ya había sufrido, por haber usado nombre supuesto, y absueltos ambos procesados como consecuencia de no resultar autores de la expensación de moneda falsa.

#### Escalafón

Para mañana está anunciada la vista de la causa seguida contra Pedro Pérez y otros, por el delito de robo.

De la defensa están encargados los letrados, Sres. Camiñero y Arredondo.

En la causa de la antigua casa «Amelior» ha prestado a los reos sus servicios absolutos que se reanuda a las tres de la tarde y celebrará su vista.

Ha sido nombrado... José García P... para la reconvención de las... favor del Pólo de Orense.

Alfonso Marqués Berge, hijo de Juan Berge Bolle, de 16 años, domiciliado en Madrid...

Hay un buen sortido en el mercado con destino a la venta pública...

Domingo Gallego Gutiérrez, soltero, fundador de plomo, natural y vecino de Linares...

Registro civil: Hoy se han practicado las siguientes inscripciones: Nacimiento de Claudia Serrano...

Ha sido curado el sordido panadero Angel Marañón padeciente de la vista...

Si se acataréis usar PASTILLAS CRESCO, calman la tos y todos los síntomas del catarro...

La construcción del ferrocarril de la nueva máquina de escribir VICTOR...

Consejero: Gregorio Martín Díaz, Manzanares.

Se vende: Una parte de casa en la calle de Manzanares...

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital...

Faltas y delitos: El tío del saco...

En Argemuela de Calatrava rñeron ayer en una huerta llamada de la Mata Angel Zamora y Bartolomé & Hipólito...

Se propinaron algunos cachetes. Luego fueron detenidos por la Guardia civil...

Linea de Filipinas: Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

Linea de New York, Cuba, Méjico: Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26...

Linea de Venezuela-Colombia: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

Linea de Buenos Aires: Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5...

Pequeño pero aprovechado: En Manzanares ha sido detenido Joaquín Expósito de 14 años de edad por dedarle los hurtos de relojes...

Al cerrar: Madrid 20-8-10. Petición que ha TETUAN. A petición de los jefes y oficiales de la escuadrilla militar se ha...

Linea de Canarias, Fernando Póo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7...

Linea de Cuba & Méjico: Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20...

Linea de Cuba & Méjico: Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20...

Linea de Cuba & Méjico: Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20...

abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando a los Sres. Barrojo y Rios por su bizarro comportamiento...

VALENCIA. Los concejales de este Ayuntamiento con el alcalde & la cabeza fueron a visitar al Sr. gobernador.

ESTOMAGO: Curación del estómago por los métodos de la medicina...

DISPEPSIA: las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

Institución Libre de Enseñanza en la villa de LEGANES (Madrid). CALLE DE JUAN MUÑOZ, 26 y 28 (ANTES DEL HOSPITAL). ALUMNOS INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO-PENSIONISTAS.

Estudios completos para cursar las carreras de Ciencias, Letras y Derecho y los preparatorios de Medicina y Farmacia. Clases especiales para ingresar en las escuelas de Ingenieros de Montes, Agrónomos, Industriales, Caminos, Minas y Carreras militares.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS. A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA. Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911...

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANA, CARIÑO Y TRANSPORTE DEL ALMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN: Barcelona: Rambla San José, 32, principal. Representante en Ciudad Real: G. BENITO TERRON.

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

ANIS TAPIADOR MALAGÓN: Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres...

El mejor juego de tres Calderines para quemar 8.000 kilos de orujos y madres, en 24 horas, descarga rápida, montados a vapor y de suma garantía en su manejo, los construye la casa

GLOBULOL PEINADO NOMBRE REGISTRADO. Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía.

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS. De pura raza holandesa, se venden a precios económicos, recreadas en el país, en el estable «LA FELGUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. DOMICILIO SOCIAL Y DESPACHO GENERAL EN MADRID: Paseo de la Alhambra, 1.

RECOMPENSAS: MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908: Diploma de honor. PAMPLONA: Concurso Agrícola de 1908. 1.ª Medalla de oro como constructores.

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado, acaba de comprar al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, un tren de desfonde a vapor para la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real, y un tren «Zuluetta» a malacate, para labores profundas, para la de Pamplona.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA construye este material en sus talleres y el informe de la Junta Técnica del Ministerio de Fomento demuestra evidentemente que puede competir con ventaja con la producción extranjera, por su superior calidad y por su mejor adaptación a nuestros terrenos y ganados.

CHOCOLATE AMATLLER CASA FUNDADA EN 1800 BARCELONA. La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA a las personas de más fin paladar.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS. Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, a toda prueba.

Se reúnen las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Talleres Carabanchel Bajo.—MADRID

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.



Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

# ARANZABAL Y AJURIA

## MAQUINARIA AGRICOLA

SUCURSALES EN TODAS LAS PROVINCIAS

Arados BRABANTS. Ideales, Hispanos, Vineros, nuevos tipos con formones. Pulverizadores y Rodillos desterronadores. Gradus de púas curvas y de muelles. Quebrantadores de granos. Cortapajas.

AVENTADORAS de viento horizontal, montadas sobre juego de bolas de acero, gran rendimiento, gran ligereza. TRILLOS ROTATIVOS con tornador (Patentado), los más perfeccionados y completos. SELECCIONADORAS de un cuerpo y de dos

Todo labrador debe pedir catálogos.—SUCURSAL EN CIUDAD REAL.—Calatrava, núm. 5. Deben visitar nuestra casa.

### ‘España Agrícola, Eléctrica e Industrial,

COMPANIA ANONIMA Domicilio Social: Madrid, Apartado de Correos, núm. 650

Taller de Construcción y Reparación de Maquinaria y Fundición de Bronce



Especialidad en Material e instalaciones de Molinería. Herramientas de todas clases, chapas-rasas, sedas para Cernedores y toda clase de accesorios para la industria harinera. Matías Gutiérrez. Paseo de Cisneros, 66. Ciudad Real

### Los niños recién nacidos

Hay personas que creen que el GLAXO (leche de vaca acomo lada al estómago humano) por ser alimento para todas edades, es demasiado fuerte para niños recién nacidos. Están en un error.

El GLAXO es de digestión tan fácil a pesar de ser tan nutritivo, que lo mismo a los niños acabados de nacer que a los mayores, les sienta maravillosamente. En España hay muchos miles de niños que desde que naticieron no han tomado otro alimento y su robustez causa la admiración en todas partes.

El GLAXO es admirable para ayudar a criar, porque armoniza perfectamente con la leche materna, y es el alimento ideal de ancianos y enfermos. Venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante: Clemente Poyo.—Agencia Manchega.—C. Real

### Ornamentos de Iglesia

Ornamentos de Iglesia. Gran variedad de telas, bordados, etc. Representante: Juan Fabra Calvo, Calle 17. Ciudad Real

### TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbón y minerales. Dirijan la correspondencia: TALLERES CALATRAVA—PUERTOLLANO

### Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Siempre á los últimos adelantos de maquinaria y armonización. Venta de instrumentos al contado y a plazos, garantizando todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID Depósito: Ventana de la Vega, 8, Talleres: (Avenida, Plaza de Toros, 17.

### VAPORES CORREOS FRANCESES

Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, á los helios y telégrafo sin hilo. Formosa, Pampa, Farana Finta, Saita y Valdivia

PAMPA Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires. ALGERIE Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1913, para Santos y Buenos Aires con escala en Cádiz.

PLATA Saldrá de Almería el 2 de Diciembre de 1913, para Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, honor espaciosos salones, alcázar de electricidad y baño de inyección.

Para las de tercera clase comida à la Española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para cada clase de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 1150 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los resultados de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor e antes el día en que se cierran las plazas se cierran los pasajes. Para más informacion, se consulará con el BUQUE DE RICARDO RODRIGUEZ, (C. en 6.) Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

### Chocolates y Cafés superiores BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

### Champagne Benezét

MEDIO SECO SECO Y DULCE Para pedidos: E. BENEZÉT ZANCARA—(CIUDAD REAL)

### ARTES PARA RIEGOS

NORIAS con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 46.066. Pueden ser movidas por toda clase de fuerzas. La mayor garantía de los cañilones y cadenas, por sus tapones desalojadores del aire. Precios la mitad de centeses de todos los conocidos.

Pedir detalles y presupuestos á VALERO Y COMPAÑIA en Pinto, provincia de Madrid, ó al representante en Ciudad Real: Don Damián Aparicio Carrion GRANJA AGRICOLA

Forman contra los constipados nasales. Eficacia prodigiosa.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. PARA CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Laboratorio-fábrica: Fuente de Valdecañas, Zamora. Calle del León, 13.—MADRID

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Tratamiento de L. RICHELET. Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastian. Puntos de venta: Sres. Lamano y G. drogueria; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

### FABRICA A VAPOR DE VELAS DE OERA

Dominguez, Sánchez y Tejada ALBAIDA—(Valencia) Las velas que esta importante Casa fabrica à 4, 4 1/2, 6, 8, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No producen combustión la mecha y no se doblan en verano. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exija. Grandes blancos de cera pura de avejas. NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

### LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos. Constituida con arreglo à la Ley de 14 de Mayo de 1908 y hechos los depósitos de garantía à disposición del ministro de Fomento. Domicilio Social.—MADRID.—Marqués de Irujo, 16. Dote para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el sobreviviente para los hijos.—Capital para establecerse. Delegado en la provincia de Ciudad Real ENRIQUE SANCHEZ (Cata. 32)